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1) Le Concours comprend quatres Matiéres en
(1) daladll iy

Arabe/ Francais avec un méme coefficient (1).

2) Durée = 30 mn par Matiére. 3ale JSI 4585 30 Baasall duia 3l Baall (2

3) Sur cing propositions (A-B-C-D-E) une seule
réponse est juste. ilia Ll Lgia 2aly (A-B-C-D-E) <lal yBI Laed g S (3
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Ada YU Lalall 48 ) gl Al Aad) 8 X Adle o (4
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Question 1

On réalise le dosage de 10 mL d’une solution
d’acide éthanoique par 20 mL d’une solution
d’hydroxyde de sodium de concentration

¢’= 102 mol.L". Quelle est la concentration ¢ de la

solution d’acide éthanoique?

e 20 ol g b 5Y1 (mes Jslasn (e o 10 5 psbeey a 580
¢’= 102 mol.L™" 38 1 p s geall 208 g jub Jglaa (50
el gV paea Jsladd ¢ 2S5 4 Lo

A. 107molL'; B.1,5.10%molL'; C. 2.10%molL"; D.25.10% mol.L’; E. 3.10% mol.L!
Question 2 2!
On dilue dix fois une solution d'acide fort. De Sl e 10 g 58 aes Jslas Caids
rombien le pH varie-t-il ? f pH sy oS
A. Diminue d'une unité ; Baa g paidd A
B. Diminue de 0,1 unité ; iaay 0,1 @ paidh B
C. Reste constant ; Bl .C
D. Augmente dune unité ; Baa g adiy D
E. Augmente de 0,1 unité. sasy 0,1 < pdiy B

3J ’y._di

luestion 3 [

jquilibrer I'équation-bilan suivante :

« ZUal) Usteadl 5510

.. CgHsCl+..0, = . CO; + ... H;O + ... HCI
A. 1CH;CI+70, = 6CO,+1H0+2HCI
B. 1CHCI+60, = 6CO,+1H0+1HCI
C. 1CHsCl1+70, => 6C0,+2H,0+1HCI
D. 1CHC1+70, = 5CO;+2H,0+2HCI
E. 1CHsCI+80;, = 6 CO; +2 H,O + 1 HCI
stion 4 , | 4 JL el |
| est 1’acide associé a |’espéce chimique ion f HCO;™ <l S sin gt oY (38 jall aeall 44 Le
Irogénocarbonate HCO; ?
A. CO*; B.H,CO; ; C.HCOy ; D.(CO,+H0) ; E. H,COy
fon 5 ] 5 gl |
*équation: AH+ H,0 = A"+ H;0" AH+H,0 = A"+ H;0"  : dalaall o)1l 35
L

stante d’équilibre s’écrit :
A. Ka=[A][H0"]/[AH];

D. Ka=[A].[H,0]/[AH];

B. Ka=[A].[AH] /[H;0"] ;

C.Ka=[H;0'][AH]/[A];
E.Ka=[H;0']/ [AH]




N=3(| .

Question 6 | 6 Jpd
Soit trois solutions A, B et C tel que : - le pH de cCuss A B 5 C dallaa &35 S
A est73; 73 » AdssdlpH -
- Dans B, [HO] =2,0.10 *mol.L- 1. [HO]=2,0.10 *molL"". B -

[H30"1=4,0.10 "mol.L'". C & -

- Dans C, [H;0']=4,0.10 "' mol.L- 1
o Auaaadl delial Cuwa EOUN llaal saa g

Le classement de ces trois solutions par ordre
d’acidité croissante est :

C/B,ApuisC; D/C,ApuisB; E/B,CpuisA

A/A,BpuisC; B/A,CpuisB;
7 gl |

Question 7 ]
Quelle est la formule générale des acides
carboxyliques ?

A. ROH; B.RCOOH; C.RCOOR’;

P20k gy Sl (alas S0 Adlaa ) pall 4 Lo

D.RCHO; E.HCOCH;

Question 8 ] 8 Jp |
soit la réaction suivante : . ; g-“-"" Jelidl o<
acide propanoique + butan-1-o0l = propanoate de elall Jii gl ol il 0 = Jglel- sl 4l g3l gl (aas
butyle + eau . el lnp g A le
Quel est ce type de réaction ? '
A. Oxydation ; sasl A
B. Réduction ; Js) B
C. Estérification ; 5l .C
D. Saponification ; il D
E. Hydrolyse sl B
Question Y | 9_6”&{_’

Un acide carboxylique compte 5 atomes de o, op Sl al 05 o g siag Jul g S aea
M(0)=16g/mol, M(H)=1g/mols M(C)=12g/mol,M(0)=16g/mol

carbone. On  donne
M(C)=12g/mol et M(H)=1g/mol. 8 e S menl lagd 2 ,SLall ALK o L
Quelle est la masse molaire de ce composé? A 116

A. 116 B. 99

o C. 100

C. 100 D. 102

D 102 E. 130

E 130
Juestion 10 | 10 J/ -
Juel - est le nom de ce produit: CH;-CHz- £ CH3-CHp-COOH : 4 jall s sl Le
JOOH ? -
A. acide éthanoique ; Sl gl Gaas A
}. propanone ; Osibgdl B
. propanol ; Jslbgdl .C
), acide propanoique ; &l gilb gl sass D

éh&,.au_,;ll = E

. acide butanoique




PHYSIQUE : QUESTIONS DE 11 & 20

11) sjlavitesse V d'un objet ponctuel est constante, alors on peut affirmer que I'accélération a est:

g

A) nulle, B) constante, C) peut étre nulle, D) trés grande, E) trés petit

12) I'accélération a du centre d'inertie d'un corps en chute libre sera ag =: A) nul, B) g, C) >0, D) 2gs E) go/2

13) Deux boulets de masses m, = 3kg et m, = 10kg sont l&chés & la date t=0 d'une hauteur H. Pour cette expérience, la poussée

d'Archiméde et le frottement de |'air sont négligeables. Le boulet de masse m, impacte le sol  t,=2,3s. L'autre impacte le sol 4 t,

avec: A)t; <ty B)t,=t, C)t;>t;, D) t;= 2t;, E) t; = 2t,.

14) Une poulie homogéne de masse négligeable est mobile sans frottement autour de son axe horizontal. Un fil (f), inextensible

et de masse négligeable, passe dans la gorge de la poulie et porte a I'extrémité B un cylindre métallique de masse M1 = 600g et

a l'extrémité D un cylindre métallique de masse M2 = 750g. L'accélération du mouvement de cylindre accroché en B quand le
(M, -M,)’

+ G
&y v, ' ©

. M, -M
systéme matériel est abandonné & Iui-méme sans vitesse initiale est: A)y = g B , By =
"M, +M
1 2

‘yzg M, +M, 0}y =0,E) N
D_M,—M_z' ¥ Bl Y =8y

15) Au cours du mouvement du systéme précédent avec (g,=9,8ms™), les tensions du fil en B et D sont :
A [6|=|5| =653N, 8 [f|=|T| =8167N, o [Fi|=|F| = 5226V, o) [F}| = |7;| = 3N, e)| | = |E;| = on .

16) L'activité d'une substance radioactive est: A) Le nombre total de désintégrations, B) la vitesse de désintégration, C) le
nombre de désintégrations pendant la période de la substance radioactive, D) le nombre de désintégration par jour, E) le

nombre de désintégration jusqu'a épuisement de la substance radioactive..

17) Le radon 22 Rn estun gaz radioactif de période T = 3,87 jours. A I'instant t = 0 |'activité de ce gaz dans une chambre fermée

est a, = 400 Bq, Aprés trois périodes cette activité devient: A) 200 Bg, B) 150 Bqg, C) 100 Bq, D) 50Bq, E) 25Bq.

18) Une source de **Cs d’activité a,=3,8 MBgq, sachant que M(**’Cs)=M=137g/mole et le nombre d'Avogadro NA=6,02 10” et la

période est T=30 ans, la masse initiale m, de cette source est mg=:

a.IN aT a, M ai.r ™
N—2L—4, g ¢ , —2—, D - ;B :
Min2.  M.In2N, n2.N, M.n2.N, a, 2.V,

19) On applique une d.d.p U=300V aux bornes d‘un systéme composé de deux condensateurs en série de capacité C1=1uF et
C2=2pF. Dans ce cas Ul aux borne de C1.et U2 aux bornes de C2 seront égales a: A) U1=200V et U2=100V, B) U1=100V et

U2=200V, C) U1=100V et U2=100V D) U1=100V et U2=50 V, E) U1=50 et U2=100V.
B) 2R:#2R,,

20) La résistance équivalente pour le montage suivant est R=: A) 2R, + R, + 2R, i
R R,R RR :
C) R +R,+ L23 —  pR+R, +R+——— ; ER+R +R
R R, + R R, +R,R, R +R,
’ R1
J, R2 RI F—r3 —




:20-11 o« gl

gkl ol a5 of oS Waie 200 pes Ao Cailg 13111

ks 55 (E aisia(D Laania ¢Sy ol (S {C, i (B, enia (A

8/2(E. 280(D , g<(C, g (B ,0(A: =ag sl biulli n 4 cilo pun ) pal S 5o & bt 20 =12

3 3aliy) ads Jagi L all 38 i H osle 00 0t e 3l Asalll i Gl kg 10= m, (SUIALS, kg 3= mydsY) A Glla Clawa -13
sty a3l Adaalll i U 5 152,38 ty Dl Akalll 8 ey Y ey my AN g3 sl e sl sl

=2t (E , t=2t,(D , ti<t(C L t=t, (B , t>t; (A

4l b Jamgy S iy Uagn 4T s g oy Y1 Laygan g Sl (g0 T g Sy a8, i -14

oA peadl A8 5a £l ladie 4 de ju (94 Ao panall 838 jai M2=750g L€ il ghasd D il iy M1=600g LS 4l skl B
‘B skl

Normg Mgy GLM) g, Myt G g yeg
V=8 ’ Y =80 M, +M, ' OM,—MZ' 7= 0

M, +M,
[T =[T] # D5 B sl s das ) g, = 98ms (e Lkl e s ASm 8l -15

A)=6,53N , B)=8l67N, C)=5226N, D)=3N, E)=0N

Mo (D dadiall saldl el 5 gl (DA il sae (€, il de e (B il a1 aaadl (A ¢ dadia Balal e ladY) LS .
(D, e _H (C, (B, ¥ (A o= 16
Al 5oL (al il ) il s (B, p DD il

Jolay 5 3ay 400B s 53 s0uae 48 Al e lady) LU t=0 Zite 3l Aalll i 00y 3.87 o Cuai s 8 2R, 90 e 17
b gl eladi LU lall g jead) Cluad il g8 S

258q (E, 50Bq (D ;  100Bq (C, 150Bq(B , 200Bq{A

98l 435 0l g/(mole) 137 =M1 M(**7Cs ) 4 o plall s ag= 3,8 MBq oeledYl 4klii *¥Cs dull adia jrae-18
my ‘)JAAA-U aglm&” ksl Aladl sda U" Lu30 T _)u_“ uais yiy Ny=6,02 1023

M a,T _ a,TM C. a,T (B; _4IN, (A
M.In2.

, =E— E; = —_— x - —] 2 =
a,.In2.N, M.In2.N, In2.N, M.In2.N,

UL Ul 3 C2=2pF 5 C1=1pF Loghe JS Amss, JIsill o (38 3 (S (e 4454 Lo gana (o sa (0 U=300V 158 Bekai- 19
, U2=100V 5 U1=100 (C , U2=200V 5U1=100V (B, U2=100V sU1=200V (A: sts U2

U2=100V s U1=50V (E,  U2=50V 5 U1=100 (D

, B) 2Rs#2R; ; A) :2R +R, +2R, Dt S e 28l e glial) 26ISa Al glid) 20

R R
,OR, +R, + fybeks , D)R +R,+R,+——=—, E)R +R,+R,.
R R, +RR, +R,R, R, +R,
R1
R2 R1 Ry
R3

b
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coiliial ) Bl s '
| gl limy Ly (1+32)7].21
E) 2/e [C)+oo [B)ze ’A)l |

D) ¢’

P sl limy,o(VX+1-VX)Inx| 22
E) 32 5e s TD)O fC)ﬁ {B)l [A)+°°

P gsbd In(x+V1+x2) i34 03

1 X x
s A
© 1+x2 (B) 1+x2 ) : Vi1+x?

1 X
R e
Aol _=a . fix) = 3inx -5x +2 «]0,+ oo L;l: :té_)a.dlfa_“ﬂl PrrN 2%

top 1 JaadVl il dadill &7 Jaial Guladl

/E)y=2x-3 ‘D)y=-2x+]’C)y=2x-] ]B)y=2x+] ’A)y=-2x-1
g sl fozll—xldx’25‘

|E) 05 D)4 “C)S 'B)1 A)2 [
’ . P sl fllenxdx; 26]
)E) -1+In2 ID) ln4-—§ (C) In4 TB) In2 )A) —§+lnd

JS5% Apndy 232l 138 4 33,2009 diw dassi 1 000 000 dipde S ily
- 1Y 2013 Ol 2 ey | 27

(Uos Us O ADle 81y (U4=2013 48Lu) ¢ UP=2009 48 ) pua iBaclias)

|B) 1150000 | A) 1200000 [

| E) 1215506 |D) 1215556 | €)1250000

: JG JaV ) (1 -z +2iz=7+3i Al 28]
| ©) 241 | B) 144 |A) 121

| B) 1+2i D) 2

Pha) U525 L agma elagu G S (et s el jea I S EDE e (e (o giny
plo sudl &SI S rin a5 W 1 el pead) il )SH (S Cin Jlaial LA gdie 45, Jhayg| 20

!

| 58
[ E - I D - ' : IB X 1o
) '56 " )56 ) 54
F (s S =2+7+12+17+...497+102 & sanall ( 30 |
| E) 1300 | D) 1196 [C) 1040 By 1144 i r_l




Mathématiques

- n
EI / lim, (1 + i-) est égale a :

|1 B) 2e 0+ Dyt B 2/e
(22 lim,, . (Vx+1—+x)Inx estégalea: j
|A) + o 'B) 1 0 V2 X | E) mexiste pas |
|23 | La dérivée de In(x + VI + 22 ) est égale d |
A)\/li7 }B)ﬁ C)\/117 D)1+\/-1—x— E)1+m7

Soit fune fonction définie sur ]0,+ oo[ par f{x) = 3/nx -5x +2. L’équation de la ‘I

tangente a la courbe représentative de fau point d’abscisse 1 est :
D) y=-20+1 |B) y=2x-3

’24

IA)y=-2x-1 )B) y=2x+] ]C) y=2x-1

125 fozll — x|dx est égalea:
|B) 1 10) 3 D) 4

A) 2

[
,26[ fllenxdx est égale & :
JA) —%+ln2 ’B) In2 lC) In 4 JD) ln4—§ , ~1+1In2

Soit une population de 1 000 000 habitants en 2009. Elle croit au taux de 5% par an. ]

27 | En 2013, cette population sera :
(Indication : Poser ug = population en 2009, us = population en 2013 et exprimer uq en fonction de up)

[©)1250000 D) 1215556 | E) 1215506 N

i)z + 2iZ = 7 + 3i a pour solution : |
C) 2+ | D) 2-i E) 1+2i ]

|
'E) 05 BN
7

A) 1200000 | B) 1150000

[28 L’équation (1 —
A) 1-2i | B) 14

Une urne contient trois boules rouges et cinq boules noires ; on les tire une a une. La ,

, 29 probabilité de tirer d’abord toutes les boules rouges puis toutes les boules noires est
15 1 o ! )15 N
A) s B)5e ) 3 )56 ) &
I 30 [ La somme S = 2+7+12+17+...+97+102 est égale a :
| A) 1092 | B) 1144 | C) 1040 | D) 1196 | E) 1300

3
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Dl byl Gaan a2 mol Jeal A jedd By (0, ) Al Y A by 131 sl
J5Y) e 2mols s S 2S5l S e 2 mol ;A

il paesll e 2mol i€ ; OsuSl aSyl S 5 2 mol s Al paeall (e 2 mol ;B
CoA-diisl (e 2 mol :E ATP (8 mol :D

s Giday Ll Galil) ol 32 ) gl

il S gaall A Ca®* cligl (3831 B 5 Ape DS i A3 3 Ca®t clipl w3is: A

Z a0 a0 sl L) 1D eyt e g sl e oo A sendll ATP 3L 1€
s dgal) Aoy A 46 e (e o) LA alulil ok 133 Jleddl

COsSul sk tE Al skl D Al skl C o ganadll skl B JlaiiV) skl A
TADN O el 5 imy e ludus (o gn 134 s

;oAealud bilgy B CmmanSY pallill sl Sl clyia s A

Liagyua bulgy B ; osul Sall lyia D ; S s gill paalall &l 3a 0 C
s AN gl Bads 408 3 Al il o8 el die 135 J) )

sl 3l g Jala Lela -u;)ﬂl 5 gladinYl Wle A

4l Al Y Jiy ARNm 8158l 3 ADN e (e DNA polymérase a5 Jas : B
Cale g sl O 5SH S 5 3 e e ARNF 2 C

4 g gl paalea ) slalad iy 3 5 ARNF, ARNm, ARNt a3 daa il calli : p
Gl pl s 54 S Appareil de Golgy = 3=l ARNm : E

L gl Al die 136 sl

sl 3oal P2 sl 8 Baas dan s Bl ) selaa g A

Lgngll Ula 8 o) 5all LSl 0o ¢, 16/1, 16/3,716/3, 16/9 F2dmll i g ¥ Lalall Jalball i Ju: B
(Dihybridisme).4lill

8Ll e JLEY) e g0 Ay Y1 5 48U LAY C
i o 28 3kl I el ool Lz 5155 3 Ll 13) <Blls Jaat (géne lethal) Aieall )54l D

Ju e gul by ¢ jhn 4had 5l 35 0 Al ¢l jhia 4S5 kB0 50 5 dgul 5 jhal jad culd i) Jakid 5096 AL E
Yoisall o Ugane jodll o850 08 e

3




-

-

\

TADN il Ayl uaig Gpsk e s 5l p¥IS Cliga sl s gBY Gilll L Jariad 137 Jlged
tdeatid Agim ) 45 pall

L’ADN-Polymérase a: 3l : A

La transcriptase inverse gl a3l (B }

L’enzyme de restriction Js=dl a3l :D ; laligase a3l i

La S-adénosyl-méthyltransférase a3l :E

s 5kl 138 Jipull

;R (e laal s e 53 V) a3 Y C jlaaly laislSs V] ad Y 1 B ;oAb Ll S5 A
0l s Laila 2355 : E ;o dla ek i Yl S5 0D
: (CMH) (sl a0 it Sl 8 sall 2 39 Jl el

puadl LA aren o o a2 g0 A

salaudll 4y glusia (alleles) DUl 33 e ()55 CMH <UiSs 3 iy 5a: B
silu sl (allele) dils e )5S CMH sy i 5 : €

23 uall e 535 s CMHGUS g 2 <y a2 D

(cellules dendrétiques) 4ximaiill LA mlaws (o Jadi aa g | E

s Agglialll il I 240 Jiigud)

plua ¥l Cilabine #L) o o83 Y B 4gglialll il U : A

aliadl gladll 8o T4 slialll b Sl i s B

(Thymus) 4_daudl 828l & o3 T 4 slialll @l SN i C
Alla ol Al 4 gliad iy S e V) 05ST T8 Alialll i SI: D

Gilaiall sl (Greffe) pakll ) e 4 giwe Candd T 4y 5lialll Ol S E



N°10
EPREU IENCES NATU : durée = 30 minutes

Question 31: En anaérobiose (absence d’oxygéne), il se produit une fermentation lactique pour transformer 2

moles d’acide pyruvique en :

A :2 moles de dioxyde de carbone (CO;) et 2 moles d’éthanol.

B :2 moles d’acide lactique + 2 moles de dioxyde de carbone

C: 2 moles d'acide lactique.

D : 8 moles d’ATP.

E: 2 moles de I'acéthyl-CoA.

Question 32 .: Au cours de la contraction musculaire :
A : Les ions Ca®* sont captés par le sarcoplasme.

B: Les ions Ca®* sont captés par les mitochondries.

C: L’ATP porté par la téte de la myosine est hydrolysé pour libérer de I'énergie.

D : La myosine se fixe sur la troponine.

E : La zone Z se dilate.
Question 33. La phase du cycle de la division cellulaire qui permet de déterminer la carte chromosomique :

A ! Anaphase; B : Prophase; C:Métaphase; D:Télophase; E : Interphase.

Question 34. Les deux brins de la molécule de ’ADN sont liés par :

A :Des molécules du désoxyribose.

B : Des liaisons covalentes.
C : Des molécules d'acide phosphorique.

D : Des molécules du ribose.
E : Des liaisons hydrogéne.
Question 35 : Lors de |'expression de l'information génétique au niveau cellulaire, on observe les phénoménes

suivants :

A : La transcription et la traduction se font a I'intérieur du noyau cellulaire.

: L’ADN polymérase transcrit I'ADN dans le noyau et ’ARNm ainsi formé est expulsé vers le cytoplasme.

w

: L'"ARNr s’associe a des protéines pour constituer les ribosomes.

(]

: La traduction exige l'intervention de 'ARNm, ARNr, ARNt et des nucléases.

o

: LARNm se fixe sur I'appareil de Golgi pour étre traduit en protéines.

m




“Question 36 : Lors d’un croisement :
A L'apparition de nouveaux phénotypes dans la génération F2 est due au 'crossing over'.

B: Dans le cas d'un dihybridisme, les proportions 8/16, 3/16, 3/16 et 1/16 des 4 phénotypes de la génération F2,

signifient la liaison des génes.
C: La constitution des gameétes males et femelles est le résultat de la mitose.

D: Un géne létal est constitué d'alléles qui en se réunissant dans un seul génotype donnent lieu a un individu

normal.
E : Le croisement entre une chatte jaune et un chat noir donne 50% de chattes a poils jaunes et noirs et 50% de chats

a poiis jatnes, signifie que le géne de la couleur des poils est sur le chromosome Y.

Question 37 :.

Les bactéries sont utilisées en médecine pour la production par génie génétique d'hormones comme l'insuline. Pour
isoler le géne a cloner, on utilise :

A : L'’ADN-Polymérase ; B : La transcriptase inverse. ; C :.La ligase ;

D : U'enzyme de restriction. ; E :La S-adénosyl-méthyltransférase.

Question 38 : Une mutation :

A : Est toujours prévisible.

B : Ne touche qu’une seule base nucléique.
C : Ne touche qu’un seul type de cellule.

D : Provoque I"apparition d’un nouvel alléle.

E : Produit toujours un alléle dominant.

Question 39 : Le complexe majeur d’histocompatibilité (CMH)

A: Se trouve a la surface de toutes les cellules de I'organisme.

B : Les génes des protéines du CMH sont constitués de plusieurs alleles codominants.
C: Les génes des protéines du CMH sont constitués d'un seul alléle dominant.
D : Les génes des protéines du CMH se trouvent sur le chromosome 23.

E : Se trouve uniquement a la surface des cellules dendrétiques.

Question 40 : Les lymphocytes :

A : Les lymphocytes B sont incapables de produire des anticorps.

B : La maturation des lymphocytes T se produit dans la moelle osseuse.

C : La maturation des lymphocytes T se produit dans le thymus.

D : Les lymphocytes T8 ne comprennent que des « lymphocytes tueuses »

E : Les lymphocytes T ne sont pas responsables du rejet de greffes incompatibles

1
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